

## **ОТЗЫВ**

члена диссертационного совета  
Карайланова Михаила Георгиевича  
на диссертацию Хугаевой Эльзы Валерьевны  
на тему: «Современные подходы к организации медицинской помощи с применением дистанционного мониторинга артериального давления»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности: 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология  
здравоохранения, медико-социальная экспертиза

**Актуальность темы диссертационного исследования** определяется совершенствованием организации оказания медицинской помощи пациентам кардиологического профиля в амбулаторных условиях, повышением уровня квалификации персонала и эффективности его работы, которые позволят решить проблемы рационального использования ресурсов медицинской организации.

Совершенствование системы отечественного здравоохранения на современном этапе в большей степени направлено на первичное звено здравоохранения – медицинские организации, оказывающие первичную медико-санитарную помощь. Эффективность оказания медицинской помощи должна быть направлена не только на улучшение экономических показателей, но и прежде всего, медицинских и социальных.

Последние годы отмечается значительный рост объема медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных условиях, в том числе пациентам кардиологического профиля. Профилактические мероприятия и эффективное лечение позволяют снизить риск возникновения осложнений имеющихся у пациентов сердечно-сосудистых заболеваний.

**Достоверность, новизна и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации**

Научная работа Хугаевой Эльзы Валерьевны выполнена с использованием достаточного количества первичного материала, отбор

которого проведен с учетом репрезентативности и соответствует генеральной совокупности.

В диссертационном исследовании проведена оценка медико-социальной эффективности дистанционного мониторинга артериального давления пациентов как ключевого элемента новой структурно-функциональной технологии организации оказания медицинской помощи. По результатам исследования разработаны предложения по совершенствованию организации оказания медицинской помощи пациентам кардиологического профиля.

Научные публикации отражают основное содержание диссертации и раскрывают задачи, поставленные автором. Достоверность результатов исследования доложены и обсуждены на 14 научных и научно-практических конференциях, из которых – 10 Международных и 4 Всероссийских. По теме диссертации опубликовано 26 научных статей. Из них одна в рецензируемых научных изданиях из перечня, утвержденного Минобрнауки и две публикации – в изданиях, индексируемых в наукометрической базе данных Scopus.

Положения, выносимые на защиту, и выводы, изложенные в диссертационном исследовании Хугаевой Эльзы Валерьевны, обладают высокой достоверностью и новизной. Диссертационное исследование соответствует специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

### **Оценка оформления и содержания диссертационного исследования**

Диссертационное исследование состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений, литературы и двенадцати приложений. Текст диссертации изложен на 246 страницах, включает в себя 24 таблицы и 12 рисунков. Библиографический указатель содержит 236 источников, в том числе 194 – отечественных и 42 – иностранных, 20 нормативно-правовых актов по теме диссертационного исследования. Работа написана грамотным языком, имеет логическую структуру.

Введение диссертационного исследования описывает актуальность научной работы, цель, его основные задачи, дает характеристику объекту, предмету исследования и очерчивает границы. Также во введении подробно раскрыты научная новизна и практическая значимость исследования, четко сформулированы основные положения, выносимые на защиту, количество публикаций и личный вклад.

В первой главе представлен контент-анализ литературных источников, описывающих медико-социальные, государственные подходы к организации оказания медицинской помощи пациентам с сердечно-сосудистыми заболеваниями и современные подходы к их профилактике. Автор использовал достаточное количество отечественных и зарубежных источников, что позволило обосновать актуальность выбранной темы исследования и определить наиболее перспективные направления собственных исследований.

Во второй главе представлено описание материалов и методов исследования, представлена структурно-логическая схема исследования.

В третьей главе приводятся результаты медико-социальных подходов к профилактике сердечно-сосудистых заболеваний.

Представлены результаты ретроспективного анализа первичной медицинской документации кабинета профилактики артериальной гипертензии. Описаны результаты анкетирования пациентов их информированности о факторах риска развития сердечно-сосудистых заболеваний, состоянии собственного здоровья, профилактических мероприятиях и о применении устройств дистанционной передачи данных артериального давления от пациента врачу.

В четвертой главе описана новая структурно-функциональная технология организации оказания медицинской помощи пациентам, имеющим сердечно-сосудистые заболевания, с применением дистанционного мониторинга артериального давления с учетом перераспределения функциональных обязанностей медицинских работников и партисипативного

взаимодействия с пациентами, доказана ее медицинская и социальная эффективности.

В пятой главе представлены основные предложения по совершенствованию и организации оказания медицинской помощи с использованием новой структурно-функциональной технологии.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования, свидетельствующие о решении сформулированных задач и достижении поставленной цели.

Выводы соответствуют задачам исследования и положениям, выносимым на защиту. Практические рекомендации основаны на полученных результатах исследования.

#### **Дискуссионные положения диссертационного исследования**

Существенных замечаний по содержанию диссертационного исследования нет. Имеются незначительные замечания редакционного характера (стилистические неточности, ошибки пунктуации), которые не снижают положительную оценку проведенного исследования Хугаевой Э.В.

В результате изучения материалов диссертационного исследования возникло несколько вопросов, требующих пояснения:

1. С какими трудностями Вы столкнулись при проведении исследования в части передачи полномочий функциональных обязанностей между врачами и средним медицинским персоналом? Каким образом их удалось решить?

2. Уточните правовые основы проведения консультаций пациентов с применением телемедицинских технологий при проведении исследования в рамках экспериментального правового режима в сфере цифровых инноваций.

#### **Соответствие диссертации критериям, установленным Приказом о порядке присуждения ученых степеней**

Работа Хугаевой Эльзы Валерьевны на тему: «Современные подходы к организации медицинской помощи с применением дистанционного

мониторирования артериального давления» написана хорошим научным языком, представленные сведения аргументированы, свидетельствуют о хорошей научной подготовке диссертанта.

Диссертация Хугаевой Эльзы Валерьевны, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, соответствует основным требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Пункты 9 и 11 указанного порядка диссертантом не нарушены. Соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Член диссертационного совета,  
доктор медицинских наук, доцент,  
главный врач СПб ГБУЗ «Городская поликлиника №19»,  
заведующий кафедрой организации  
здравоохранения и общественного здоровья  
Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова

М.Г. Карайланов

«22» 04 2024 г.

*Подпись Карайланова М.Г. заверяю*



Начальник отдела кадров

Ю.Е. Маладина